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Első évfolyam - 866. szám 

Egy amerikai 
ezredes járnja mostanság Európát. 
És amint az egy jólszabott ezre- 
deshez illik, természetesen, csak a 

katonai helyeken jelenik meg. Azok 
közül is csak ott, alhol sok katona 
van, vagy mondjuk igy, ahol egész 
hadsereg számra vannak katonák. 
lőnként talán elengedi a tömege- 
let s megelégszik azzal, ha kevesen 
ís vannak, de akkor sarzsikban bő- 
ven kárpótoltatja amerikai nagy- 
vonaluságokhoz szokott lényét. 
Ilyenkor 
egy-két volt és aktiv hadügymi- 
niszterrel, nehány marsallal, pár 
tábornokkal s végső esetben egy- 
egy magasrangu ezredest, esetleg 
alezredest is eltür, de persze csak 
olyanokat, akik a legfőbb hadve- 
zetőségben, a vezérkarhoz tartoz- 
nak. 

Hát ez már ugy van náluk, ame- 
rikaiaknál. Fő a nagy stilus. A 
nagyszabásu keretek. A grandiózi- 

; tás. Az őrült méretek. A gigantiz- 
mus. Az ötvenemeletes felhőkarco- 
lók. Ök mindent azok szerint, meg 
a Missisipi és Niagara, meg a step- 
pék, meg a dollárosok és trösztök 
arányaival mérnek. Őrületes, nagy 
járdokkal. Ezek az amerikaiak. S 
azt hiszik, hogy Európában is igy 
van. Európában azonban nincsen 
üugy s éppen ezért itt mindig feltü- 
nik egy amerikai, különösen ak- 
kor, ha az ezredes, hogyne tünne 
fel tehát akkor, amikor ez az ez- 
ledes főleg azokat a helyeket tün- 
teti ki látogatásával, ahol éppen 
akkor hadgyakorlat van. Sez a 
hadgyakorlat inkább Kelet, mint 
Nyugat felé történik. De hogy is ne 
zéditene meg minket, jámbor, kis- 
méretekhez nőtt, petit európaiakat 
a hatalmas nagy Amerikának egy 
katonai képviselője. Amerika! Még 
agondolni is szédületes. Ha az 
eg .. Syszer ránk nyomná őrült vas- 
ekait Dehát azért mi már mégis 
esak gondolkozunk. Igaz, hogy 
m ugy halkan, titokban, nehogy 
neghallja az amerikai ezredes bá- 

esetleg sarokba állitson, ha: 
; ke etszik neki. Mert nálunk ez 
egujabb divat. Külföldi bácsik 
uuek és azok uj rendre tanita- 
ha nádpálcát tartanak a kezük- 
nyülan4y fenyitenek. És mi fe- 
sondolki Éppen ezért csak halkan 
ka ozunk tehát. Hogyhát mit 

eres itt a keleti részeken a hadg Syakorlatokon, meg a legmaga- 

Szerkesztőség és kladónhlvatal: 
Előfizetési árak: Évente s00 ls 

mondjuk, megelégszik 

a TInden este megjelemnő 

1télévre 180 

sabb katonai körökben ez az ezre- 
des Amerikából. Egészen bizonyos, 
hogy valami nagyszabásu tervben 
törik odaát a fejüket az ameri- 
kaiak. 

Pszt. Nehogy meghallja valaki. 
Hátha valami nagy szovjet-ellenes 
koncentrációt készit elő. Ezért ked- 
veli ugy főleg a keleti államokat, 
Lengyelországot és Romániát. 

Azért is békit biztosan olyan mna- 
gyon minket, noha nem is harag- 
szunk egymásra. Hát ez lehet az 
egyik ok. 
De még psztebb, nehogy meghall- 

ják odaát. Mi azt hisszük, hogy 
még ennél is nagyobb koncepció- 
val jön: katonai megrendeléseket 
fog felvenni, merthát neki ez nem 
tetszik, az nem tetszik, véleményt 
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ad, a hadügyminiszter pedig meg- 
rendelést ad. Amerikából. S az ez- 
redes ur nehány millió dolláros kö- 
téssel távozik tőlünk. Ott viszi a 
perforált, indigópapirossal ellátott 
blockban. A belső zsebében. Mint 
egy ragyogó stilusu akvizitőr. 

Mert mi Amerikának igazán mi 
más lehetünk - mint megrendelő 
üzletfelei. 

Mussolini nyilatkozata a Habsburgokról 
s a magyar királykérdésről 

BUDAPEST. Rothermere neve- 
zetes cikke a magyar trón felaján- 
lásáról egyre szélesebb hullámokat 
vert. A lord is indittatva érezte 
magát ujabb nyilatkozattételre. Eb- 
ben a nyilatkozatban Rákosi Je- 
nőre hivatkozik, mint akivel a kér- 
désről tárgyalást folytatott. 
Rákosi Jenő családja nem tart- 
ja időszerünek a nyilatkozást, 

de nevükben a Rákosi-család ügy- 
védje, dr. Trattner Albin tett 

nyilatkozatot: 
- Rákosi Jenő gyermekeitől tá- 

vol áll az a szándék, hogy Rother- 
mere lorddal vitába szálljanak. Ap- 
juk nemes barátját és Magyaror- 
szág lelkes hivét ők is nagyrabe- 
csülik, azonban apjuk emlékének 
tartoznak azzal, hogy hozzászólja- 
nak a nagy feltünést keltő kérdés- 
hez. Rákosi Jenő izig-vérig legiti- 
mista volt. Mikor a lordot 1928 
nyarán meglátogatta, csak titkárja 
volt vele és hazajövet egészen meg- 

ARz Universul 

törve mondotta környezetének, 
hogy a lord álláspontja az, hogy a 
Habsburgok aligha jöhetnek vissza 
a magyar trónra. Ugyanez év 
őszén a lord kivánságára Velencé- 
ben találkozott vele ujra és az otta- 
ni tárgyalások inditották arra, 
hogy látogatást tegyen Mussolini- 
nél Rómában, onnan pedig Párisba 
utazott, ahol a lord várta. Erről az 
utjáról már betegen jött vissza. De 
útjáról egyenesen a szerkesztőség- 
be ment és megirta Mussolinival 
való találkozását. 

Mussolini többek között azt 
mondotta, hogy a történelem 
bizonyitja, vannak uralkodóhá- 
zak, amelyeknek ideje lejárt, 
igy járt le a Habsburgok ideje is. 

A lord és Mussolini nyilatkozatai 
után Rákosi nem lehetett már az, 
aki volt. Ágynak dőlt és fel sem 
épült többé. Négy hónap mulva 
meghalt. 

nagy cikke a 
Rothermere-ügyről 

BUCURESTI. Terészetes, hogy 
sietett hozzászólni a kérdéshez az 
UÜniversul is Legujabb száma rész- 
letesen foglalkozik a magyar szent 
korona sorsával s lord Rother- 
mere nyilatkozatával kissé szatiri- 
kus hangu bevezetése után megál- 
lapitja, hogy a lord és Magyaror- 
szág között mindenesetre volt ilyen 
irányu megbeszélés, amely Magyar- 
ország trónjára vonatkozott. A 
szégyen ebben csak az, - irja az 
Universul - hogy ezeréves szent 
koronát, amely valamikor egy ha- 
talmas Bbirodalmat jelentett, né- 
hány fontsterlingért hajlandók vol- 
tak eladni. 
Az Universul szerint a magya- ! 

rok már akkor elveszitették ezt a 
történelmi nevezetességü koronát, 
amikor 48-49-ben a menekülő 
forradalmárok elásták a Bánátban, 
ahol egy román paraszt talált reá. 
Azt mondják, hogy, amikor a ro- 
mán paraszt átadta a megtalált ko- 
ronát, annyit mondott: 

- Nem értem a magyarok nagy 
örömét, mert ha egy császár elve- 
sziti koronáját, az csak rosszat je- 
lenthet. . 
És valóban a rossz jel beteljese- 

dett, mert 1918-ban Középeurópa 
romjai meginogtak és a szent ko- 
ronák elvesztek. Tény - irja to- 
vább az Universul - hogy felaján- 
lották lord Rothermerenek a koro- 

nát, aki azt nem fogadta el, de ha- 
talmas összegekkel segitette a ma- 
gyar reviziós propagandát. 
A budapesti lapok Rothermere 
nyilatkozatával, valamint az 
Universul által emlitett pénzek- 
kel kapcsolatban nagy eikke- 
ket irnak és szeretnék megtud- 

ni, hogy az angol lordtól ka- 
pott pénzeket ki és mire hasz- 

nálta fel. 
Az Universul azzal fejezi be cik- 

két, hogy a magyarok ráérnek 
majd ezt az ügyet elintézni, de 
mindenesetre leckéül szolgálhat ez 
a kis eset azoknak, akik olyan 

könnyelmüen kezelik a megcson- 
kitott Magyarország és a trianoni 
békeszerződések reviziójának kér- 
dését. 

ü német jenyzék ügye a legtühb 
francia államfanács elé került 
PÁRIS. Németország fegyverke- 

zési egyenjoguságot bejelentő jegy- 
zéke tegnapi írancia miniszterta- 
nács után ma a legfelsőbb államta- 
nács elé kerül, amelyen Lebrun 
köztársasági elnök fog elnökölni. 

A francia külügyi hivatal kiadott 
hivatalos jelentésében megcáfofja, 
hogy Herriot miniszterelnök máris 
válaszjegyzéken dolgozna. 
A külügyi hivatal hivatalos je- 

lentése megállapitja, hogy Német- 
ország jegyzéke a versaillesi szer- 
ződést közelről érinti s ezért a jegy- 
zék ügyében addig nem történhetik 
semmi, ameddig a versaillesi szer- 
ződést aláiró 26 szövetséges álla- 
mot meg nem hallgatják. 
A német jegyzék csupán Páris- 

ban keltett nagy konsternációt, mig 
Londonban és Newyorkban hideg 
tartózkodással fogadták a német 
jegyzék hirét. 



Ázsiai állapotok a Rácz-telepen 
s az egész Nád 

CLUJ-KOLOZSVÁR. A kormá- 

nyok változásával egyidőben cse- 

rélődnek a városi időközi bizottsá- 

gok is. Ezek az időközi bizottságok 

hivatalbalépésük alkalmával be- 

igérik megálmodott programjukat 

s igy tehát, ha a program megva- 

lósitása ehnarad, könnyen menthe- 

tik magukat azzal, hogy csak - 

álom volt az egész. 

A Jorga-kormány bukása óta hi- 

vatalba lépett uj időközi bizottság 

is megálmodta az eljövendő Ko- 

lozsvár világvárosias kinézését. Igy 

nem fukarkodott azzal sem, hogy 

mintegy megváltóként bejelentette 

Kolozsvár uccáinak rendezését. 

A nyájas kolozsvári polgár 

örömre gyulladt e hir hallatára s 

lelki szemei elé képzelte Kolozsvár 

aszfaltozott, kövezett uccáit s a 

minden pedantériát felülmuló tisz- 

taságot. Ahelyett azonban, hogy 

ténylegesen megkezdték volna el- 

sősorban a külvárosi uccák rende- 

zését, a sétatér uttesteit olajoztat- 

ták be 
azon elv alapján, hogyha a vá- 

ros minden részében ázsiai ál- 

lapotok vannak, hát a sétatér 

legyen „nyugateurópai." 

A RÁCZ-TELEPEN 

Kétségtelen, hogy Kolozsvárnak 

egyik legidálisabb fekvésü helye a 

gyümölcsösöktől körülvett ugyne- 

vezett Rácz-telep, 

ahol mintegy 1200-1500 csa- 

lád lakik, jobbára vasutasok és 
munkások. 

Körülbelül tehát mintegy 3000- 

4000 ember lakik a telepen s 

a városi időközi bizottság ép- 

pen ezt a helyet jelölte ki an- 

nak, hogy azzal nem érdemes- 

törődni. 

A Rácz-telepen az a helyzet, 

hogy ott mindig derékig érő sár 

van. Csak a jó Isten a megmond- 

hatója, hogy hogyan járhatnak az 

ottlakó szegény emberek. Ezen a 

vidéken 
ismeretlen fogalom az ucca- 

seprő és a szemétkihordó. 

Évek hosszu során felgyülemlett 
szeméthalmaz van az uccákon, 

amely olyan rettenetes büzt áraszt, 

hogy csak télen tudják szellőztetni 

a lakásokat, mikor minden szeme- 

tet jótékonyan betakar a hólepel ... 

Naivság volna azt hinni, hogy 
. 

SZOMBAT, szeptember 3. 
Bucuresti. 135: Gramofon. 14: Gramo- 

fon. 18: Vegyes hangverseny. 19.10: A 
hangverseny folytatása. 20: Rádió sza- 
badegyetem. 20.40: Gramofon. 21: Rá- 
dió szinpad. 21.45: Saxofon. 22.15: Ro- 
mán zene. 

Budapest. 11.15: Rendőrzenekar. 14: 
Déli harangszó. 14.05: Rádió-kvintett. 
18: Gyenmekrádió. 19: Missziónáriusok 
órája. 19.30: Héderváry F. cigányzene- 
kara. 20.30: Fővárosi zenekar. 22: Rá- 
diósok postája. 22.45: Az operett fejlő- 
dése. Utána Kiss Béla cigányzenekara. 

Bécs. 13.30: Macho-zenekar. 15.453: 
Gramofon. 18.50: Ganglberger-zenekar. 
20.50: Zenekari hangverseny. 22.20.: 
Hangjáték. 24.30: Schieder-zenekar. 

legalább kanalizálva vannak az uc- 
cák, amelyen a szennyes viz le- 
folyna. 

Minden ház előtt ott büzlik a 
hónapok óta felgyülemlett mo- 

sogatólé, 

amelyben időnként a környék disz- 
női szoktak hemperegni. 

Előbbre való a városnak a 
strandfürdőbe mikrofont szerelni 
- aminek semmi haszna sincs - 
mint megóvni a lakosságot a jár- 
ványos betegségektől, amelynek 
legjobb vámszedői az utszéli pocso- 
lyák és szemétdombok ... 

NEM VÁRHATÓ SEGITSEÉG 
Az időközi bizottságnak - ugy 

látszik - nagyobb problémái van- 
nak a közigazgatási választások 

leee 

Rendületlenül kitart példátlanul 
olcsó áraival 

CZINK 
festő és vegytisztitógyára. 

mentén 
előtt, mint ilyen „bagatell"-ügyek 

rendezésével foglalkozna. Egyelőre 

a reménynek még parányi szikrája 

sincs arra, hogy rend legyen a 

Rácz-telepen. De ugyan minek te- 

remtenének rendet? Azért fizet a 

szegény ember annyiféle adót és 

taxát, hogy ázsiai állapotok között 

éljen. 
Mi sem reklamálnók az ügyet, 

ha az időközi bizottság nem vette 

volna tervbe a kédés rendezését s 

ha a lakók ennek folytán nem sür- 

gettek volna minket is a kérdés is- 

mételt napirendre hozatalával. Ez 

az ázsiai állapot ugyanis nem vár- 

hat további halasztást s ezért kér- 

jük az időközi bizottság jóindula- 

tát és sürgős intézkedését a nádas- 

menti lakók érdekében. 

sesei 

s 

Egyik-másik kolozsvári bank 

még mindig préseli az adósait 
CLUJ-KOLOZSVÁR. Szerkesztő- 

ségünkhöz naponként jönnek be 
panaszkodó felek, akik a mai gaz- 
dasági helyzet felfordultságában 
elveszitették anyagi függetlenségü- 
ket s akármint munkások munka- 
adójuk kizsákmányolásai ellen til- 
takoznak, akármint más foglalko- 
zásuak, az élet egyép nehézségei 
ellen emelik fel szavukat. Ezek 
között a panaszkodók között nem 
utolsó helyen állanak azok, akik 

a bankok még mindig tartó 
terrorja miatt kivánnak a 

nyilvánosság elé fordulni. 
Mert a kolozsvári bankok egy ré- 

sze ugylátszik, még mindig nem 
akarja tudomásul venni, hogy a 

gazdasági válság legmélyén va- 
gyunk s hogy egyes üzletfelei nem 
rosszindulatból, hanem a helyzet 
akadályai miatt nem tudják olyan 
mértékben teljesiteni kötelességü- 
ket, amilyen mértékben egyik-má- 
sik bank azt meg kivánja. Az is 
megtörténik, hogy 

egy-egy bank egészen megbiz- 
ható, évek óta kezelt régi ügy- 
felével szemben is egészen 
présszerü eszközöket alkalmaz 

azért, mert az illető az adott hely- 
zetben esetleg egész csekély hátra- 
lékkal rendelkezik. 
A kolozsvári bankoknak semmi 

szin alatt sem volna szabad ilyen 
terror-szerü erélyhez folyamodni, 

noróhirdetések 
Egy szó ára ! lej; vastagabb betüvel 2 tej. 

KOMFORTOS, modern uccai 2 szoba, 

konyha, fürdőszoba, ujonnan parkettez- 

ve és kifestve, kiadó. Mikes Kelemen- 

ucca 17. sz. 

NAGYSZOBA központban 2-3 sze- 
mély részére, butorozva, vizvezetékkel, 
olcsón kiadó. Cim a kiadóban. 

KET iskolás gyermek, vagy fiatal 
leány teljes ellátást kaphat, esetleg 

zongora használattal. Cim: Petőfi-ucca 

17. Nádler. . 

SZÉPKIVITELÜ háló-berendezé- 

sek olcsón eladók. Asztalos-mü- 

hely, Nagyszamos-ucca 10. sz. 

EGY elegánsan butorozott szoba 1 
vagy 2 személyre a belvárosban kiadó. 

Cim a kiadóban. 
KÉSZPÉNZ jeligére levél van a ki- 

adóbann 

ANTIK ebédlőszekrény eladó. 
Horea No. 29. 

KELIM és filé munkákat olcsón vál- 
lalok, Cim a kiadóban. 

ELADÓ egy négy lámpás hálozati 
rádió, Triotram hangszóróval nagyon 
olcsón. Str. Calvin 14. 

ELADóÓ füszerüzlet és vendéglőhelyi- 
vég italmérési engedéllyel. Cim a kiadó- 

n. 

Str. 

I. évfolyam, 66. szám, 

mert hiszen kellő belátással 
méltánylással feltétlenül maguk. 
nak tudnak több előnyt biztosita. 
ni, de az ilyen eljárásokkal nem. 

csak egy várható jobb időre veg. 
tik el régi üzletfelüket, de a kő. 
zönség részéről megnyilvánult eg. 
digi bizalmat s jelenleg még meg. 
maradt tekintélyüket is el fogják 
vesziteni ezzel a magatartásukka] 
a jövőre nézve. 

A nagyenyedi fegyházii 
mühely-kiállitása Kelozsváron 

CLUJ-KOLOZSVÁR. A nagy. 
enyedi fegyház mühelyei évek óta 
nagyon hiresek az ott készitett mü. 
vészi kivitelü munkákról. A nagy. 
enyedi fegyház igazgatósága a leg- 
modernebb, legtudományosabb és 
legszigorubb módszereket használ. 

ja az ott levő rabok tanitására és 
kiképzésére. Minden egyes rab 
megtanulja azt a mesterséget, 
amelyhez legtöbb tehetsége mutat- 
kozik s az igy készitett tárgyakat 
kiállitásokon adják el. 
Az elárusitásból befolyó össze- 

geket minden egyes rab részére 

félreteszik. A nagyenyedi fegyházi 

közelebb Kolozsváron. 
kozo 

Bőkafejü gyermeket szült 
egy parasztleány 

BUCURESTI. Onitcani község- 
ben Lipcian Anna, már rég ideje 
benső viszonyt tartott fenn egy 
falubeli fiatalemberrel. A viszony 
következtében a leánynak gyerme- 
ke született. A gyermek nőnemiü, 
de békafeje van. A kis szörnyete- 
get, amelytől a falu népe feltétle- 
nül meg akar szabadulni, mert sze- 
rencsétlenségnek tartja, az anyjá- 

klinikára. 
.... 

Orosz menekültek 
szöknek át a Dnyeszteren 
ORHEI. Ukrajnából a szovjet 

alattvalók állandóan szökdösnek át 
Romániába. Az éjszaka Oxente 
község mellett Trofim Raboa nevü 
55 éves ukrajnai ember uszta át 
a Dnyesztert és a román granicsá- 

roknál jelentkezett. Rezina község 
mellett pedig egy 18 éves lány, 
Teodosica Palisica uszott át, akit 
szintén lefogtak a granicsárok. A 
két szökevényt kihallgatták, akik 

éheznek és a legnagyobb nyomor 
ban szenvedtek s kénytelenek vol- 
tak elhagyni hazájukat. 

lgtattts 

Meggyilkoltak az expresz- 
vonaton egy orosz 

hivatalnokot 
VARSÓ. Tegnap éjjel a Moszkv1 

-Berlin közötti expressz vonatol 
a lengyel határszél közelében e8) 
Sublytzky nevü orosz hivatalnokot 
találtak meggyilkolva. Sublytzk/ 
valószinüleg a G. P. U. megbizása 

bóől utazott Berlinbe. Az az érde 
kes, hogy a hulla felfedezésekor 
meggyiikolt aktatáskája, amely 16 
le volt okmányokkal, azonnal e 
tünt. A szerencsétlenül járt oro57 
hivatalnokot egy kalapáccsal ütöt 

ték főbe. 

Győzödjün meg a BONYHAY hentesáruk minőségeiről DELICATESS Regele Ferdinand Ne. 6 

muühely kiállitást fog rendezni leg- 

val együtt beszállitották az állami 

mind a ketten kijelentették, hogy 

F 

Na 
Elsa. 
Softi 

tyuki 

lassz 

Iró 

rült, 

irlam 

g 

Berc 

nisz 

az 

kife 

kös. 
nep 

vala 

Szá; 



p
 

.
 

Főszerkesztő: S. NAGY LÁSZLÓ 
Aszerkesztésért és kiadásért felel : 

MAYER ANTAL 

á Szeptember 3. Szombat. Róm. 
a tár kam Manszvét, Prot. Manuel, 

Elsa. Görög, Antim. Teoc. Izr. 2. Elul S. 
Softim. 6. P. 
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Hihetetlen. 

Hihetetlen, hogy milyen nagy mele- 
gek pannak még mindig, de a cukor 

kartell, - ezek dacára sem akar el- 

olvadni. 

4Ma egyik vidéki pároskában egy kis 

cirkusz játszik. Szegényes, primitip ván- 

dor cirkusz. 
Egyik nap egy fiatalember jelentke- 

tt a cirkuszigazgatónál. Artista akart 

lenni. 
=Na és mit tud, - kérdezte az igaz- 

gató. 
- Egy ülésre megeszem három tucat 

tyuktojást, két tucat kacsatojást és egy 

tucát libatojást. 1 

41 igazgató hamar kész polt a oá- 

lasszal. 
- Sajnos, épen ezért - nem hasz- 

nállatjuk. 

kó, aki másodszor nősült. 

- Remélem, ez a házassága jól sike- 

rült, - mondja egyik ismerőse. 

- Remekül. Már három szindarabot 

irlam feleségem multjából. 

- Időjárásjelentés. A budapesti 

meteorológiai intézet időjárásje- 

lentése szerint változékony, felhős, 

érsékelten meleg idő várható, 
egyes helyeken, leginkább északon 

esőkkel. 

- Inspekciós gyógyszertárak : 

Dr. Biró (Főtér). Apostol (C. Re- 
gele Ferdinand). Demeter (C Mo- 

tibr) Palóczy (Cal. M. Foch!. 

- Beiratások. Az Unitárius Ele- 

mi Leányiskola I--IV. o.-ba a be- 
iratások szeptember 8-ig tartanak, 
Berde Mózes-ucca 1 szám alatt. 

Egy népszerü városi tanácsos 
kitintetése. Az elsőfoku iparható- 
ság irodájában ma délelőtt kedves 
ünnepet ültek. A kereskedelmi mi- 
niszter elsőosztályu aranyéremmel 
tüntette ki Varga Victor tanácsost, 
3z elsőfoku iparhatóság 1931 de- 
ctember 31-én nyugdijazott főnökét 
fejtett munkásságáért és érde- 

meiért. A miniszter kitüntetését 
dr. Anca Titusz, az iparhatóság 
mostani vezetője meleg szavak ki- 
éretében nyujtotta át, amelyet 
Arga tanácsos könnyes szemekkel 
őszönt meg. Az aranyérem üűn- 

nepélyes keretek között való át- 
Nyujtásánál az elsőfoku iparható- 
lág egész tisztikara jelen volt és 
Amennyien lelkesen éltették volt 
nöküket, akihez a legkedvesebb 

emlékek füzték, 
váz Forgalomba jöttek az uj 

lejesek. A román Nemzeti 
a a tegnapi napon bocsájtotta 
k galomba az uj ezüst százlejese- 

régi papir százlejesek még 
a lis érvényesek és bár mikor 
péncA Nationala beváltja ezüst 

....... 

Az erélyes apa bottal 
kényszeritette leendő vejét 

az esküvőre 
CLUJ-KOLOZSVÁR. P. D. jobb 

társadalmi állásu fiatalember rá- 
vetette szemeit az elléggé szemre- 
való P. Juliska lupsai bérkocsis 
leányára, aki bedült a fiu hitegeté- 
seinek és viszonyra lépett vele. A 
viszonynak csakhamar eredménye 
lett. Juliska áldott állapotba került. 
Itt lép a szinre a leány apja. Az 
öreg P. J. erélyes apának bizo- 
nyult, aki nem egykönnyen haj- 
landó leánya becsületét egy flörtért 
feláldozni és követelte a fiatalem- 
bertől, hogy most már vegye Ju- 
liskát feleségül. Hogy szavának 
nagyobb sulyt szerezzen, megsuhin 
totta karvastagságu botját a leve- 
gőben, s mint ilyenkor szokás, egy 
szép kikerekitett káromkodás után 
kijelentette: „Vagy elveszi leányo- 
mat, vagy pedig eltöröm a dere- 
kát!" A fiunak nem volt mit ten- 
nie, szépen, engedelmesen meg- 
indult az esküvőhöz szükséges ok- 
mányok beszerzésére. Természete- 
sen ezt nem egyedül tette, a háta- 
mögött ott volt mindig az apa, s 
kezében a rettentő bot s minden 
esetben, amikor a fiunak eszébe ju- 
tott volna gondolkozni, a bot se- 
gitségével megszüntette a gondol- 
kodás gyötrelmeit. Ugyanez tör- 
tént az anyakönyvvezetőség lépcső- 
jén is. A fiu engedelmeskedett a 

biztatásnak és megtörtént az eskü- 
vő. Esküvő után jött a szokásos 
nászut és a boldog após, akinek si- 
került célját kivivnia, bőkezüen ki- 
utalt 200 lejt, hogy a fiatal pár 
utazzék Nagyváradra. Még csak 
annyit a nászutról, hogy az após 
bőkezü gondoskodásának köszön- 
hető, hogy a fiatalpár egynehány 
nap mulva gyalog, vonatütköző- 
kön utazva érkezett Kolozsvárra, 
ruhatáruk alapos megfogyatkozá- 
sával. Az is érdekes, hogy a lány, 
akinek áldott állapota, orvosi meg- 
állapitás szerint, háromhónapos 
volt, teljesen áldatlan állapotban 
került haza. 
Eközben aztán a fiu is megunta 

a házasélet dicsőségeit és otthon 
hagyta az asszonyt apjával, őmaga 
pedig hazaköltözött szintén szülei- 
hez. De P. J. bérkocsi tulajdonos- 
nak hosszu a botja. Éjszakánkint 
a bérpalota kapujában, ahol a meg- 
szökött férj lakik, három árnyék 
huzódik meg, kezükben egyformán 
vastag botokkal és amikor a várt 
egyén haza akart menni, mindhá- 
rom bot fenyegetőleg emelkedik 
fel, ugyhogy a szegény kényszer- 
férjnek az uccán kellett töltenie az 
éjszakát. A férj végre is megelégel- 
ve a sok inzultust, a rendőrségtől 
kér védelmet az erélyes após ellen. 

Ujból megnyilt a 

Sir. Memorandului (v. Unió-u.) 4. sz. alatt, 
ahol harisnyát, keztyüt és kötött 
árut a legolcsóbban vásárolhat. 

Tegyen egy próba vásárlást/ 

esn e 

- A Tartalékos Tisztek Egyesü- 
letének kolozsvári igazgatósága ma 
este 9 órakor fogja megtartani 
rendes havi ülését, melyre minden 
tagot, éppugy, mint az igazgatósá- 
giakat meghivja, hogy a progra- 
mon lévő problémákat megold- 
hassa. 

- Földrengés Boszniában. Bosz- 
nia felett tegnap hatalmas fergeteg 
vonult végig, amely után erős föld- 
lökéseket észleltek. A földrengés 
következtében igen sok épület meg 
sérült. Az egyik kisvárosban a föld- 
rengés ereje rombadöntött egy há- 
zat, melyben három leány tartóz- 
kodott. Mindhárom leány szörnyet- 
halt. 

- Radics Béla hirneves cigány- 
primás siremlékét hétiőn leplezik 
le. Radics Béla, világszerte ismert 
cigányprimás évek óta pihen Bu- 
dapesten a Kerepesi temető árnyas 
fái alatt. A kiváló cigányprimás 
hozzátartozói most diszes siremlé- 
ket emeltek Radics Béla sirja fe- 
lett, amelynek leleplezése hétfőn 
délután lesz. 

- Meghalt az olasz szabadkő- 
müves ifőmester. Tarriglani, az 
olasz szabadkőmüvesek utolsó fő- 
mestere meghalt. Torriglanit a fa- 
siszta rendszer előbb számüzte, az- 
után hazaengedte. Azóta Pistoiában 
levő nyaralójában lakott. 

- Tizenkétéves leányán követett 
el erőszakot a bestiális apa. Ciobo- 
taru Onisim Mito községbeli lakós 
erőszakot követett el 12 éves kis 
leánykáján. A bestiális apát a 
csendőrség letartóztatta és liliom- 
tiprás vádja miatt átkisérte az 
orhei ügyészségre. 

- Uj delicatesse és hentesáru- 
üzlet. A mai nap folyamán Ko- 
lozsvár delicatesset és hentesárut 
fogyasztó közönsége meglepő és 
kellemes eseményre ébredt. Bonvy- 
hay régen ismert és közkedvelt 
hentesáru cég mától kezdve meg- 
nyitotta hentesáru és csemegeüz- 
letét Unió-ucca 2 szám alatt. Az 
üzlet fényes berendezésével, elő- 
kelő és modern felszerelésével, ki- 
tünő és olcsó áruival csakhamar 
népszerü lesz a kolozsvári közörn- 
ség köreiben. 

Ujszülött megcsonkitott holt- 
testét halászták ki a Dunából. Teg- 
nap a Dunából két halász egy uj- 

szülött holttestét halászta ki. A 
gyermek meg volt csonkitva, a fél 
lába és tagja le volt tőből vágva. 
A rendőrség megállapitotta, hogy 
büntény forog fenn s azt egy gyer- 
mekétől szabadulni akaró, bestiális 
anya követhette el. A gyermek hul- 

lája már oszlásnak indult, ami ar- 
ra enged következtetni, hogy a Du- 
na hullámai már több nap óta rin- 
gaták az uszó holttestet. 

A LENGYEL-ROMÁN BARÁTSÁG 
MEGERÖSŐDÉSÉRE VA 

KILÁTÁS 

BUCURESTI. Beck ezredes len- 
gyel külügyi államtitkár ma el- 
hagyta a román fővárost és Var- 
sóba utazott. Beck látogatásával 
kapcsolatban a román külügymi- 
niszter a következő hivatalos nyi- 
latkozatot adta: 
Becknek látogatása még inkább 

megerősitette bennünk azt a hitet, 
hogy Lengyelország vágya az, 
hogy velünk szolidáris legyen. A 
két ország kormánya részletesen 
megtárgyalta azon nemzetközi 
problémákat, amelyek saját érde- 
küket szolgálják és minden remény 
meg van arra, hogy Románia és 
Lengyelország között a szövetséges 
jó viszony teljes mértékben meg 
fog erősödni. 

- Angliában meggyorsitották a 
vonatok sebességét. Ma tették 
közzé a vasuttársaságok a téli me- 
netrendet, amely szerint a főutvo- 
nalakon mindenütt gyorsitották a 
vonatokat. A hires Great-Western 
Flyer, amely eddig is a világ leg- 
gyorsabb vonata volt, menetsebes- 

ségét 115 kilométeres átlagra 
emelte. 

- Átadták az ügyészségnek a 
három pénzhamisitót. A rendőrség 
ma délelőtt átadta az ügyészség- 
nek az ujból letartóztatott Miclea 
Annát és társait Pintea Ananiet és 
Vas Ferencet, a napokban leleple- 
zett huszlejes hamisitás ügyében 
szerepelteket a hamisitóő készülé- 
kekkel együtt. Az ügyészség beve- 
zette a vizsgálatot. 

- Letartóztattak egy magyar 
világcsalót. A bécsi rendőrigazgató- 
ság rádiogramban értesitette a bu- 
dapesti főkapitányságot, hogy le- 
tartóztatták Nádasdi Marcel 36 
éves volt budapesti drogériatulaj- 
donost, aki ellen a budapesti bün- 
tetőtörvényszéken kivül párisi, bé- 
csi, berlini és más világvárosi ha- 

tóságok is adtak ki nyomozóleve- 
leket. Nádasdi összekóborolta egész 
Európát s ahol csak megjelent, 
rendezetlen ügyeket hagyott maga 
után. 

- Salamon Bélát nővé operálta 
egy párisi élelap. A Párisban meg- 
jelenő Le Sourire (Az egér) cimü 
élelap legujabb száma nagy képet 
közöl, amely Salamon Bélát, a Ko- 
lozsváron is ismert kitünő komi- 
kust ábrázolja női lábakkal, meg- 
lehetősen pikáns képek társaságá- 
ban. Salamon Béla ügyvédje utján 
feljelentést tett a budapesti ügyész- 
ségen és az összes példányok lefog- 
lalását kéri. Ugyanakkor kártéri- 
tési pert indit a francia élclap 
ellen. 

- Egy magyar szobrászmüvész 

elkészitette Bernad Shaw szobrát. 

Kisfaludy-Strobl Zsigmond, a világ- 

hirü magyar szobrászmüvész most 

készült el Bernad Shaw szobrával. 

A kiváló szobrászmüvész most 

Henderson, volt angol külügymi- 

niszter szobrát mintázza. 

- Al Capone bandája ujra mun- 
kába lépett. Al Capone hirhedt 
bandája ismét hallat magáról. Teg- 
nap délben fényes nappal egy hat 
tagból álló bandita csapat behatolt 
a brooklini National bankba, ahon- 
nan 50 ezer dollárt sikerült elra- 
bolniok. Mielőtt a motorkerékpá- 
ros rendőrök megérkeztek volna, a 
banda tagjai eltüntek. 



CLUJ-KOLOZSVÁR. Az összes 
erdélyi lapok közül talán egyedül 

a „Jóreggelt!" és „Jóestét!" foglal- 

kozott kellő részletességgel azzal a 

nagyarányu közönség kiuzsorázás- 

sal, amelyet a cukarkartell köz:- 
pontja követ el a publikummal 

szemben. Sajnos, ami harcedzett 

szándékunk időrendi távolságban 

nem nyulhatik vissza még olyan 

messzebb időig, amely idő alatt ki- 

tüzött célunkat elérhettük volna s 

egy ilyen nagyarányu akciót kellő 

eredményre segithettünk volna 

már is. Egy azonban bizonyos, 

ebben a kérdésben elfoglalt 

áláspontunk a nagyközönség 

osztatlan tetszésével találkozott 

s naponként kapunk leveleket, 

amelyek további kitartó mun- 
kára buzditanak. 

De nem okvetlen kell megálla- 
nunk a siker terén ilyen kevés 
eredménnyel. Mert sokkal több 
eredmény is van már a cukor-kér- 

désben. Egyáltalán nem akarjuk 

Az Unióuccai Interieur 
és elbocsájtott alkalma- 
zottjának felmondási pere 
CLUJ-KOLOZSVÁR. A kolozs- 

vári iparhatóság ma délelőtt érde- 
kes perben itélkezett. 
Hermann Mór, az „Interieur" 

cégnek volt az alkalmazottja s pa- 
naszt emelt volt munkaadója el- 

len, amely, miután felmondott ne- 

ki, nyolcvanezer lej fizetéssel ma- 

radt hátralékban. 

Az iparhatóság ma tárgyalta Her- 

man Mór ügyét. Az iparhatósági 

tanács dr. Anca biróból és Chim- 
brudean jegyzőből állott. A felpe- 

res ügyvédje, dr. Geréb és az „Inte- 
rieur" cég között hatalmas jogi 
vita folyt le, majd dr. Anca elnök 
kimondotta az itéletet, mely sze- 
rint az „Interieur" céget kötelezte 
a nyolcvanezer lej, ennek kilenc- 
százalékos kamatja és négyezerkét- 
százlej ügyvédi költség megfizeté- 
sére. Az „Interieur" cég jogi kép- 
viselője az itélet ellen a birósághoz 

felebbezett. 
ems 

Egy pofonnal ölte met 
a barátját a bukaresti 

soffőr 
BUCURESTI. Gravu Illés buka- 

resti soffőr teherautón vasat szál- 

htott. Az ellenkező irányból egy 

szénnel rakodott autóbusz jött, 

amelet Gravu Illés barátja, Radu 

András vezetett. A két autó, mikor 

szembeért egymással, majdnem 

összeütközött. Erre Gravu Illés meg 

állitotta autóját, leszállott és po- 
fon vága a szénszállitó autó soffőr- 
jét, aki elveszitette egyensulyát és 
oly szerencsétlenül esett az ucca 

kövezetére, hogy menten szörnvet- 
halt. A hatóság a hullát a bonctani 
intézetbe szállitotta s Gravu Illést 
4zonnal letartóztatta. 

még a magunk javára könyvelni 
el ezt az eredményt, a 

de leszögezhetjük, hogy az ál- 
talunk beinditott harccal egy- 
idejüleg hangzott el az első 
hivatalos szó a közvélemény 
hatása alatt, amely a cukor- 
karteli megrendszábályozását 

; illette. : 
Röviddel ezután az is szóba ke- 

rült, hogy 
a kormány monopólizálni 

akarja a cukorgyártást. 
Mikor ezt a hirt hallottuk, ve- 

gyes érzésekkel fogadtuk. Nem 
azért, mintha nem volnánk hivei a 

a monopóliumnak, hanem azért, 
mert Romániában a monopólium 
nem végzi azt a magasztosabb hi- 
vatását, amely a közönség érdekei- 
nek könnyitését kellene, hogy szol- 
gálja. De ha már itt tartottunk, hát 
ezt az ötletet is szivesebben fogad- 
juk, minsem továbbra is nyuzzon 
a cukorkartell. 
Most aztán a következő érdekes 

Vörös katonákkal 
telepíti be 
az orosz-lengyel határt 

VARSÓ. A szovjet kormány el- 
határozta, hogy a lengyel határszé- 
len telepitéseket eszközöl. A tele- 
peseket a Volga vidékről hozza és 
csak olyan embereknek ad birto- 
kot, akik bent voltak a vörös had- 
seregben. A szovjet-kormány biz- 
tositotta a vörös veteránokat, hogy 

Három vámtisztviselőt is 
letartóztaítak a vám- 
panama ögyében 

CLUJ-KOLOZSVÁR. A Schön- 

haus-féle vámcsalás szinte napról- 

napra dagad s ujabb szenzációkat 

igér. A hét folyamán Pastia vizs- 
gálóbiró több szembesitést eszkö- 
zölt s ezek a kihallgatások hozták 
meg a Schönhaus-ügyben már a 
mult héten előre látott fordulatot. 
A vizsgálóbiró pénteken kihall- 

gatás végett magához rendelte Bo- 

jinca Juon, Jonescu Vasile és Stan 

Constantin vámtisztviselőket. Ki- 

hallgatás közben a vámtisztviselő- 
ket a vizsgálóbiró több izben szem- 
besitette a letartóztatásban levő 

Schönhaussal. 
A kihallgatás este 6 óráig hu- 
zódott el, amikor a vizsgáló- 
biró a felmerült gyanuokok és 

Egy tordai rendőr inzultált 
az uccán két nőt 

TURDA-TORDA. Tegnap este 

Albu Augusztin tordai soffőr fele- 

sége 21 éves leánya és kisfia tár- 

saságában sétált. A csintalan kisfiu 

az egyik ház kapuján pajkosságból 

beakart csengetni, de a gyerek- 

hirt erősitik meg ezzel kapcsolat- 

ban: ; 

a kormány valóban monopó- 

Humumá kivánja tenni a cukrot 

s ez esetben annak a kihasz- 
nálási engedélyét a Marmo- 

rosch bankra bizná. 

Rendkivül meglepő és itt, a meg- 

lepetések hazájában is furcsán ható 

hír ez. Az ember első pillanatban 

nem tudja, vajjon milyen célszerü 

ség vezeti a kormányt egy teljesen 

tönkrement banknak juttatni egy 

ilyen közszükségleti cikk monopól 

engedélyét vagy pedig ujabb pana: 
ma rejlik a protekció mögött. 

Egy bizonyos, mi nem szüntünk 

meg tovább harcolni a közönség 
érdekeiért s ebben az uj fejlemény- 

ben is hiven figyelni fogjuk az 

eseményeket, amik ellen mindany- 
nyiszor felemeljük tiltakozó sza- 
vunkat, valahányszor az igazságot 
és közérdeket veszélyeztetve 

juk. 

a szovjet 

10 évig zavartalanul gazdálkodhat- 

nak, mert senki sem fogja őket 

birtokukban háborgatni. A szovjet 

kormány e telepitést azért csinálta 

meg, mert hüséges embereket akar 

a lengyel határszélre áttelepiteni, 

akik csirájában elfolythassák az 

esetleges ellenforradalmi akciókat. 

bizonyitékok alapján szüksé- 
gesnek látta a három vámtiszt- 
viselőt letartóztatásba helyezni. 
A vizsgálóbiró a vámtisztviselők- 

kel közölte a letartóztatást elren- 
delő végzést és ugyanakkor intéz- 
kedett, hogy a vámpanama ujabb 
letartóztatottait az ügyészség fog- 

házába szállitsák. 
Bojinca Juon, Jonescu Vasile és 

Stan Constantin letartóztatása 
ügyében ma délelőtt ült össze a 
törvényszék vádtanácsa, amely 
szintén helybenhagyta a vizsgálati 
fogság elrendeléséről szóló végzést. 
A letartóztatottak jogi képviselői 
felebbeztek a táblához, melynek 
vádtanácsa a jövő hét elején fog- 
lalkozik az üggyel. 

csinyt Buglea Vasile közrendőr 
észrevette s meg akarta akadályoz- 
ni. A rendőr a gyermeket meg- 
akarta ütni, ami ellen az anya és 

leánya tiltakozott. 

A kormány a dohány mintájára akarja vább szavakat alkalmazta , 

a cukrot is monopolizálni és szétosztani 
Gazdasági szükség, panama vagybank- 

protekció van a terv háta mögött? 

lát- 

Erre a rendőr a lehető legdur- 
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nővel szemben, akiket meg 
ütött. A fiatalleány a rendőr el 

talitásával szembeni védekez 
közben arcul ütötte a szolgálat 
rendőrt. Az esetnek a rendőrse 
előtt lett folytatása, ahol u * 
rendőr, mint a két inzultált M 
kölcsönös feljelentéseket tettek 
tanuk állitása szerint a rendő, 
alaposan tullépte a hatáskörét 
Torda közönsége biztosan remé 

li, hogy a rendőrség igazságos ve 
zetői a kölcsönös feljelentés ü 
ben pártatlan vizsgálatot fognak 
levezetni s a sértett félnek elégt. 
tellel szolgálnak. 

......... 

A Népszövetségnek nem 
sietős a népek sorsának 

intézése 
GENF. A Népszövetség legköze. 

lebbi ülésszakának megnyitását 
szeptember 16-ról 23-ára halasztot 
ták el. Politikai körök ugy tudják 
hogy a Népszövetség szeptemberi 
ülésszaka teljesen eredménytelen 

lesz. A mandzsuriai-ügy letárgyalá. 
sára csak a novemberi ülésszakon 
kerül sor. 

....... 

Kutyák tették ártalmat 
lanná a rendőr elől 
menekülő betörőt 

BUCURESTI. Az elmult éjszaka 
az ügyeletes rendőr a Victoria-ucc 
sarkán egy gyanus alakot látott, 
aki az egyik házba akart behatol. 
ni. A rendőr a férfit felszólitotta, 
hogy igazolja magát. Az ismeretlen 
azonban ahelyett, hogy igazolt 
volna magát, 

elkezdett az uccán szaladni, 
mire a rendőr néhány revol- 

verlövést adott le. 
Erre a környéken lévő házakból 
előszaladt 5 kutya és a mene- 
külő után vetették magukat, 

akit utolérve több helyen ösz- 
szeharaptak. 

ugyhogy kénytelen volt megállani 
és megadnia magát az üldöző rend 
őrnek. Kiderült, hogy a kutyál 
egy ismert betörőt fogtak el Flo 

rea Tódor személyében, akit a fő 
városi rendőrség már régóta keres 
.. 

Osszetanosták a saját Ioval 
CLUJ-KOLOZSVÁR. Az elmult 

napon Kolozsvár szamosfalvi hati 
rában Matei Gábor leszállt szekeré. 
ről és betért a korcsmába. Mialat! 
Matei bent időzött, a lovak meg 
indultak hazafelé. A borozó gazdál 
figyelmeztették, hogy a lovak el 
indultak, mire az eszeveszetten 10 

hant a lovai után, hogy megállitsa 
Amikor utólérte a szekerét, meg1 
gadta a gyeplőt, de a megvadi 
állatok tovább rohantak. 

Matei Gábor pedig a lovak alá 
zuhant és azok hatalmas rugí 
saitól, valamint a testén átme 
nő kerekektől több helyt, kü 
lönösen pedig az ágyékán élet 
veszélyes zuzódásokat szel 

vedett. 
Az eszméletlen embert ismerős! 

szekerébe tették és beszállitották! 
sebészeti klinikára. Ma délelőtt h4 
tottak végre mütétet a szerencs 
len emberen dr. Jiani és dr. Pel 
klinikai operatőrök. De dacára 
sikerült operációnak, az életvesi 
lyesen összeroncsolt beteg állap 
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ta még mindig nagyon sulyos 


